

国内统一连续出版物号: CN14-0028

邮发代号21-28



聚焦民生关切 讲好吕梁故事

2025年10月23日 乙巳年九月初三

星期四

第1665期

每周二、四、六出版 今日4版

屏幕里的约定 屏幕外的守护

□ 文/图 本报记者 符宏伟

有这样一群人,不论寒暑,不论远近,清明节、中元 节、中秋节、烈士忌日……他们都会出现在烈士陵园,用 鲜花、水果、蛋糕、小零食,还有精心准备的家乡花馍,围 满烈士墓前。

他们, 互不相识, 因为网络有了线上交集; 他们, 萍水 相逢,因为同一个心愿走到一起——线下共护烈士荣 一年又一年,默默守护着。

用暖心行动致敬身边英雄

10月6日,中秋节。一大早,方山县消防救援大队收 到了来自宁夏的礼物:一束鲜花、两盒月饼。值班室的消 防员辛瑞琴一签收就知道,这又是来自宁夏中卫的贾学 慧大姐寄来的礼物,签收这样的礼物已经不是第一次了。

10月16日,记者在方山县消防救援大队见到了贾学 坐火车6小时抵达吕梁站,再转车到方山,这样的行 程对于贾学慧也已经不是第一次了。"中秋节了,来看看 刘泽军烈士,也来看看咱们这里的消防员。"

贾学慧对消防员的牵挂,从三年前开始。

'当时和同事在一起,听到刘泽军的新闻,眼泪止不住 地流,心疼他。"那是2022年的6月10日,年轻的消防员战 士刘泽军因出火警任务壮烈牺牲,生命永远定格在了20 岁。随后铺天盖地的新闻报道,让贾学慧对刘泽军有了更 多的了解,也听着更心疼了,心里总觉得想为烈士做点 啥。于是,贾学慧通过网络,加入了"缅怀刘泽军烈士守护群"。从此,只要时间允许,贾学慧都会来到烈士家乡,去 烈士墓前看看,表达自己对烈士的一份敬意。

因为对刘泽军烈士的守护,贾学慧关注到一个群体 消防员。"以前对消防员了解不多,深入了解后,才明 白正是因为他们日复一日的坚守,才让我们的生活过得 安全感十足。从消防员的身上我能看到英雄的影子。"从 那时起,贾学慧开始了对烈士家乡的消防员家人般的暖

"值此元旦之际,请允许远方的我送上一份真诚的祝 福······祝所有消防员永远平安健康!" "感谢你们守护祖国,守护我们,你们辛苦了!"

"除夕将至,祝你们在新的一年所有的希望都能如愿

"鲜花和蛋糕到门口了,出去拿,下次有时间一定过 去看你们。"

"给大家寄的猕猴桃,记得收货!"

一次又一次的节日祝福,一次又一次的暖心礼物,一 年又一年,贾大姐连续三年,就像一位的暖心大姐,默默 守护着。

而在消防员眼中, 贾学慧一次次的暖心举动也深深 感动着他们。

方山消防救援大队的消防员李志杰和贾学慧互相加 着微信,总会被贾学慧的关心举动感动。"贾姐这几年每年都来方山两三次,去年夏天还自驾七个多小时拉着宁 夏的西瓜来看我们。我和贾姐聊天,每次看到贾姐的信 息,都觉得有这样一位大姐关心着我们,心里暖暖的。





以烈士之名继续公益事业

牵挂着,守护着。牵挂着消防 员,也尽自己最大的能力守护着烈

因为对烈士刘泽军的守护,贾 学慧关注到更多的烈士。四川、浙 江、贵州……贾学慧的足迹遍布全 国,用她的话说:"我能做的其实并 不多,就是想去看看他们,为他们擦 擦墓碑,献束花,每个节日都想去看

三年多来,贾学慧自掏腰包走 遍了祖国的很多地方。浙江的毛景 荣烈士、宁夏的苗鉴烈士、山东的王 成龙烈士、河北的李潇男烈士…… 无论在祖国的哪里,贾学慧知道了,

"全国有很多很多的烈士守护

者,我们虽然都是陌生人,可因为同 一件事,我们处成了家人。"很多次 的出行,贾学慧都会得到其他烈士 守护者的帮助。"很多次我来方山看刘泽军烈士,'缅怀刘泽军烈士守护 群'的群主都提前安排好了我的住 宿和来这边以后的行程。

一次又一次的守护,也得到了 烈士亲人的认可。"广西韦勇吉烈士 的妈妈现在也是我的老妈,还有湖 南张云烈士的妈妈我也认她是我的 妈妈,每次去她们都很热情地让我 在家里住,几年相处下来,我们真的 就和一家人一样。

对烈士的守护,贾学慧的想法 很简单,她只想让更多人看到,让更 多人了解,让更多人记住烈士。



清扫烈士陵园里的积雪

聚更多力量坚持守护之心

有同样想法的,不止贾学慧。离 石的烈士守护者"兔 Girl"是"缅怀刘泽 军烈士守护群"的群主,她说:"多一个 人知道,多一个人守护,大概这就是我 们一直守护的意义吧。'

与贾学慧一样,"兔 Girl"的守护之路也开始于三年前。"看到刘泽军牺牲的 新闻时很震撼。感觉那么年轻的生命, 为了人民的利益牺牲,内心想为英雄做 点什么。"2022年6月14日,烈士刘泽军 英灵回到家乡方山县,骨灰安葬在方山 县烈士陵园。那天,"兔Girl"和朋友一起 去了方山县烈士陵园,并在社交平台上 记录,随后她拍的视频下收到了很多私 "全国各地的网友都有,他们都想为 刘泽军烈士献花,作为本地人,我就帮他 们跑跑腿,后来组建了'缅怀刘泽军烈士 守护群',方便大家交流,没成想越来越

多的人进群,现在有123人。"

成为烈士守护群的群主,"兔Girl" 没想到。"已经是群主了,那就好好维护 这个群。""缅怀刘泽军烈士守护群"的群 公告里写着:希望大家不忘初心,守护英 雄! 群里也很详细地记录着每次去祭奠 烈士时的开销。"定制照片50*70规格2 个(120元)、地毯红色3米宽总长150米 (400.45+194.45元)、引路花15个(750 元)、祭品(201.5元+8.5元)……剩余 2183.78元)。""兔Girl"和群里的管理员 每次都将开销记录得清清楚楚。

"在岚县工作的临汾人郭文峰、梁振 海,还有贵州嫁到方山的'夜猫',每一次都 和我一起将大家的心意带到刘泽军烈士墓 前。有时,外地守护者也和我们同行

对于接待外地守护者,"兔Girl"说: "他们全国各地地跑,守护那么多烈士,而 我,机缘巧合成为刘泽军烈士守护群的群 主,他们能来和我一起守护家乡的烈士,

为他们安排好出行,这都是我应该做的。" 没有得失计较,有的,只是把守护这 件事做好。

三年来,刘泽军烈士的生日、忌日、 清明节、中元节,和"兔Girl"一起到烈士墓前祭奠的,还有长治的"小屁孩"。"每 次来,'小屁孩'都带着花馍,很精致,很

漂亮。我知道,那是他精心准备的。" "不能到现场的外地守护者,就在群 里表达心意,北京的'小徐'、四川的'黄姐''冷漠''飘风'、辽宁的'可人'、四川 的'三哥',三年来从不间断。"

"大家就像守护自己的孩子一样, 希望我们做的能有更多人知道,一个也 行,两个也好,希望更多的人记得他,弘 扬他的精神!"